1949年

4月23日

人民海軍向前進,光輝航程黨指引。 70年浴血榮光,70年砥礪奮進。人民海軍自1949年4月23日誕 生以來,在黨的堅強領導下,一路劈波斬浪,縱橫萬里海疆,勇闖 遠海大洋,大踏步趕上時代發展潮流,取得舉世矚目的偉大成就, 已經發展成為五大兵種齊全、核常兼備的戰略性軍種。

黨的十八大以來,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習 近平站在實現中華民族偉大復興中國夢的戰略高度,發出建設海洋 強國的偉大號召,對人民海軍寄予厚望、深情關懷,作出一系列事 關人民海軍建設和長遠發展的戰略擘畫。人民海軍迎來了建設發展 的新機遇,開啟了歷史性跨越的新航程。

高瞻遠矚繪藍圖 領航千帆向大洋

習近平昨日出席慶祝人民海軍成 立70周年海上閱兵活動。新華社

海而興、背海而衰,不能制海、必為海制。」 表時指出:「鞏固強大的海防,是事關國家和民族命運 誌,是建設海洋強國的戰略支撐,是實現中華民族偉大 這是歷史給予中華民族刻骨銘心的教訓 — 從 的大事。」8月2日,他登上國產第一艘導彈驅逐艦濟 復興中國夢的重要組成部分。」 1840年到1949年一百多年間,世界列強共計470多次 南艦,視察渤海海峽。航行途中,鄧小平寫下「建立-

「沒有海軍,就無法保衛我們的海防。」新中國成立 上世紀90年代,人民海軍圍繞提高現代化水平,進 2012年12月8日,習主席來到深圳蛇口港視察海口 前夕,以毛澤東為主要代表的中國共產黨人,把目光投 入一個重要的建設發展時期。 向海洋,就加強海防、建設海軍展開艱辛探索。

毛澤東:建海軍防禦侵略

泰州白馬廟宣告誕生。8月28日,毛澤東為華東軍區海 戰能力的現代化海軍而奮鬥」的題詞。 軍題詞:「我們一定要建設一支海軍,這支海軍要能保 衛我們的海防,有效地防禦帝國主義的可能的侵略。 了反對帝國主義的侵略,我們一定要建立強大的海 的強大的人民海軍」

鄧小平:提高現代化水平

重大軍事行動,引領人民海軍備戰打仗

艦載機綜合試驗訓練基地,冒雨觀看艦

練的聲納兵,勉勵大家把打贏本領搞過

龍頭帶動現代化建設。

鐘長鳴,銘記歷史教訓。

支強大的具有現代戰鬥能力的海軍」的題詞

江澤民:具強大綜合戰力

1949年1月8日,中央政治局在西柏坡召開會議,通過 海軍新裝備集訓演習,作出「我們必須把海軍建設擺在 着眼維護國家主權、安全、發展利益的戰略需求,推進 了由毛澤東起草的《目前形勢和黨在1949年的任務》, 重要地位,加快海軍現代化建設步伐,確保我國海防安 海軍體制編制改革,人民海軍面貌煥然一新,建設發展 同年4月23日,中國人民解放軍華東軍區海軍在江蘇立50周年之際,江澤民寫下「為建設具有強大綜合作 2017年5月24日,習主席視察海軍機關,為推進海軍

新中國成立之初,百廢待興。1952年11月17日,毛 新世紀新階段,胡錦濤在綜合分析國際國內形勢和海 南海海域,鐵流澎湃。2018年4月12日,新中國歷 澤東作出關於有步驟地建設強大海軍的重要指示。1953 軍現有實力的基礎上,提出海軍整體轉型的要求。2006 史上規模最大的海上閱兵在這裡隆重舉行,48艘戰 年2月19日,毛澤東首次視察海軍部隊,乘軍艦航行4 年12月27日,胡錦濤會見海軍第十次黨代會代表時指 艦、76架戰機、10,000餘名官兵光榮接受了習主席的 天 3 夜,給「長江」、 「洛陽」、「南昌」、「黄 出,要「按照革命化現代化正規化相統一的原則,努力 檢閱,展現了人民海軍的輝煌成就,展示了向海圖強的 河」、「廣州」5艘軍艦題詞,都是同樣的內容:「為 鍛造一支與履行新世紀新階段我軍歷史使命要求相適應 澎湃勢頭

開始了從無到有、從小到大、從弱到強的壯闊征程。 流海軍的新航程。

習主席對海軍建設充滿厚望重託,深刻指出: 「在新 在黨中央、中央軍委和習主席的堅強領導下,人民海

習近平:建世界一流海軍

艦並隨艦航行4個小時。這是黨的十八大後,習主席第 一次到京外視察部隊。

深化國防和軍隊改革大開大合、大破大立,實現了我 1995年10月中旬,江澤民率軍委領導集體乘艦觀看 軍組織架構和力量體系的整體性、革命性重塑。習主席

> 流,銳意開拓進取,加快轉型建設,努力建設一支強大的 現代化海軍,為實現中國夢強軍夢提供堅強力量支撐。

習主席乘長沙艦視察檢閱遼寧艦航母編隊和其他作戰 軍。」1959年,毛澤東毅然決定:「核潛艇一萬年也 中國特色社會主義進入新時代,習主席統攬全局、把 群編隊,並發表重要講話,發出「努力把人民海軍全面 要搞出來!」沿着開國領袖描繪的宏偉藍圖,人民海軍 握大勢,擘畫藍圖、親力推動,開啟了全面建成世界一 建成世界一流海軍」的偉大號召,擘畫了新時代人民海 軍建設發展的宏偉藍圖。

完成的征程上,在實現中華民族偉太復興的奮鬥中,建、軍加快轉型建設步伐,各項建設取得歷史性成就、發生 改革開放的春潮,人民海軍迎來了新發展。1979年7 設強大的人民海軍的任務從來沒有像今天這樣緊迫。』 歷史性變革,廣大官兵奮楫爭先、中流擊水,在邁向世 129日,鄧小平在青島接見海軍黨委常委擴大會議代 『建設強大的現代化海軍是建設世界一流軍隊的重要標 界一流海軍的偉大征程上揚帆遠航!

航母編隊向西太平洋航渡。資料照片

連建成下水

1968年

12月

2019年4月4日,舟山某軍港 碼頭,人民海軍第32批護航編隊解纜起 航,奔赴亞丁灣、索馬里海域執行護航任 勤訓練和官兵工作生活

1980年,人民海軍派遣遠航編隊第一次 定。

駛出領海,越過島鏈,進入太平洋。

2002年,人民海軍首次環球航行。 達亞丁灣、索馬里海域,為中外船舶護航。 解中國軍隊、了解中國軍人的重要窗口,成

慶祝人民海軍成立60周年。

育人,到改革開放後走出國門走向世界;從 兵,為 6,600 餘艘船舶護航,其中一半以上 世紀之交創造多個「首訪」紀錄,到新世紀 是外國船舶,為維護有關海域航運安全作出 新階段開展系列互訪和多樣化軍事行動,黨 了突出貢獻,充分展示了中國負責任大國的 中央、中央軍委統攬全局,運籌帷幄,人民 形象。 海軍積極作為,開展國際交流合作。

促進地區和平穩定

2014年2月6日,正在俄羅斯訪問的習主 國家和地區,為23萬餘人次提供醫療服務, 席與俄羅斯總統普京一起,同執行敘利亞化 所到之處當地民眾無不滿心歡喜、拍手點 學武器海運聯合護航任務的中俄軍艦艦長視 讚。 頻通話,勉勵他們再接再厲,完成好護航任 「無論國際風雲如何變幻,中國維護國

務,共同致力於維護國際和地區安全。 家主權和安全的信心和決心不會變,中國維 主席果斷決策,命令正在亞丁灣執行護航任 會變。」這是東方大國的歷史擔當與鄭重承 務的第19批護航編隊前往也門撤僑。10天 諾,這是人民海軍的堅定信念與不懈實踐。 時間,人民海軍3艘艦艇輾轉3國4港1島, 春潮澎湃起,正是揚帆時。在實現中華 成功將621名中國同胞和15個國家的276名 民族偉大復興的壯闊航程中,人民海軍時刻 外國公民安全撤離。「中國海軍帶你回家」 聽從黨和人民召喚,有信心、有能力完成新

的紅色橫幅,觸動無數人的淚點。 布提保障基地,詳細了解基地建設運行、執 作出新的更大貢獻!

亞丁灣護航、馬航失聯客機搜救、152編 1985年,人民海軍艦艇編隊首次出國訪問。 隊環球航行、「和諧使命」系列人道主義醫 療服務、「海上聯合」系列演習……人民海 2008年,人民海軍首批護航編隊奉命抵 軍的航跡遍佈全球,成為世界了解中國、了

量。 首次,意味着曾經的空白已被填補,更 一道道航跡,繪就安全新圖景。10年護 航,人民海軍累計派出32批護航編隊、103 70年間,從初創時期聘請蘇聯專家辦學 艘次艦艇、69架次直升機、2.7萬餘人次官

一次次握手,架起合作新橋樑。截至 2019年4月,人民海軍艦艇先後出訪100餘 次,到達6大洲94個國家138個港口,累計 黨的十八大以來,習主席提出構建人類 迎接37個國家344艘次艦艇來訪,與外軍

炮部隊。圖爲學員進

亍火炮操作技能

編入海軍序列。

情況。這是我軍第一個海外保障基地,習主 滔滔碧海,見證人民海軍走向世界的航 席一直高度關注、寄予厚望,勉勵大家樹立 中國軍人良好形象,促進國際和地區和平穩

2009年,我國首次舉行多國海軍活動, 為維護世界和平、促進合作共贏的重要力

命運共同體,推動在海洋空間踐行人類命運 聯演聯訓60餘次,在雙邊多邊交流中展示 共同體理念,倡導共同、綜合、合作、可持 了人民海軍開放自信、友好合作的新形象。

續的新安全觀。人民海軍積極走出去,向世 一個個微笑,見證友誼新高度。和平方舟 界宣揚和傳遞了中國新安全觀,展示了中國 醫院船入列10年多來,9次走出國門,7次執 行「和諧使命」任務,遠赴3大洋6大洲43個

2015年春,也門內戰爆發。黨中央、習 護世界和平、促進共同發展的誠意和善意不 時代使命任務,有信心、有能力譜寫強軍事 2017年11月,習主席通過視頻察看駐吉 業新篇章,有信心、有能力為維護世界和平

終是習主席心中的牽掛。近幾 切交談,詢問部隊情況。 年,習主席對邊防海島建設十分 「看到習主席品嚐我做的曲奇餅 關心、親自過問。

從自馬廟

中國戰略導彈核潛艇發

射運載火箭取得成功。

走向四大洋

9月25日

2017年

4月26日

中國第一艘航空母艦——「遼寧艦」正式交接入

列。圖爲艦載機「飛鯊」阻攔着艦。

中國第二艘航母在大連造船廠碼頭下水

礁官兵。

崙山艦與官兵親切交談……萬里海 權的原創性成果。 疆見證了黨中央的深情厚愛。

關心關愛溫暖軍心

層、情注官兵的足跡。

「習主席和我們心連心。」回 設,創新海外保障模式,保障航 口山 憶起習主席視察部隊的點點滴 跡遍及高山海島、遠海大洋。 滴,水兵們的臉上洋溢着幸福和 2016年2月,海軍專門申請國

「一想到習主席的話,我心中 水兵王新松從吉布提運回北京治 就暖暖的。」維吾爾族女兵阿依 療,使他轉危為安。這條「暖新 提魯尼説。2013年4月9日,習主 聞」,刷屏網絡,溫暖着萬千水 席視察海軍駐三亞部隊,在井岡 兵的心。

我感到十分幸福。」南海艦隊某 遠海護航、撤僑護僑、搶險救災 潛艇基地艇員隊導彈長李宏飛 等重大任務,向黨和人民交出一 説。那天,習主席來到艇員隊食 份份合格答卷。

水兵的工作條件、生活環境始 堂與水兵共進午餐,與李宏飛親

乾,我特別有成就感。」遼寧艦艦 務部門炊事班長李志彬說。2013年 2017年11月3日,習主席率新 務部門炊事班長李志彬説。2013年 一屆軍委班子視察軍委聯指中 8月28日,習主席視察遼寧艦,十 心,專門視頻連線了解南沙守礁 分關心艦上官兵的生活情況,在餐 部隊戰備執勤情況,親切慰問守 廳,他特地品嚐了官兵自製的一塊 點心,表揚味道不錯。

中南海惦念海疆一線,黨中央 「習主席多次親切接見,讓我 感到莫大鼓舞。」海軍工程大學 毛澤東乘坐長江艦與水兵們共同 馬偉明院士説。2017年7月28 航行生活了4天3夜,鄧小平在濟 日,習主席親自為馬偉明佩掛 南艦上與水兵合影留念,江澤民乘 「八一勳章」,頒發證書。近年 坐「長興島」號指揮艦與官兵一起 來 , 馬偉明帶領團隊創新攻關 , 乘風破浪,胡錦濤登上海口艦和崑 取得了一批具有完全自主知識產

為把黨中央、中央軍委和習主 席對水兵的關懷落到實處,海軍 黨委扎實轉變領導作風,把工作 黨的十八大以來,習主席多次 重心放在基層,把關心關愛官兵 視察海軍部隊。一座座軍港、一 放在突出位置,全方位推開飲食 艘艘戰艦,留下習主席心繫基 服務、住房安置、交通運輸、醫 療救治、心理健康「五條線」建

際SOS包機,將突發重病的護航

「能和習主席一起共進午餐, 出色完成作戰行動、戰備巡邏、

這是人民海軍光輝史冊上的經典戰 幄,作出一系列重大決策、指揮一系列

1965年8月5日,台灣當局派艦進犯 能力跨上新台階。 閩南沿海。人民海軍奉命出擊,「小艇 2012年12月8日,習主席在考察海口 打大艦」、「海上拚刺刀」,於6日將 艦時指出,要堅持從實戰需要出發從難 敵艦全部擊沉。是役,史稱「八.六」 從嚴訓練部隊,堅持以軍事鬥爭準備為

這是人民海軍發展進程中意蘊深長的 2013年8月28日,習主席視察海軍某 時刻——

「八‧六」海戰告捷11天後,毛澤東 載戰鬥機滑躍起飛、阻攔着陸訓練,為 接見參戰部隊代表,親切慰問官兵。 飛行員熱情鼓掌。當天,習主席還登上 「八‧六」海戰告捷52年後,習主 遼寧艦,叮囑官兵們早日形成戰鬥力和 席親自為「鋼鐵戰士」麥賢得佩掛「八 保障力,為建設強大的人民海軍作貢 一勳章」,表彰他在作戰時頭負重傷仍尽獻。 頑強戰鬥至最後勝利的英雄事跡。 2018年6月11日,習主席親赴北部戰

在戰火中創建,在戰爭中壯大,人民 區海軍視察指導,現場出題抽考正在訓 海軍的發展史就是一部戰鬥史。 穿越歷史時空,不論形勢如何變化, 硬,鍛造海上精兵勁旅。第二天,習主 備戰打仗始終是人民海軍的主責主業, 席又前往劉公島,參觀北洋海軍炮台遺 能打勝仗始終是黨中央、中央軍委向人 址、甲午戰爭博物館陳列館,強調要警 民海軍下達的前進號令。

上世紀80年代,人民海軍首次挺進黨的十八大以來,海軍部隊堅決貫徹 太平洋,遂行遠海作戰任務能力得到 習主席指示要求,牢固樹立戰鬥力這個 錘煉提高。進入90年代,人民海軍以 唯一的根本的標準,大力糾治和平積 軍事鬥爭準備為牽引,廣泛開展科技 弊,拓展深化軍事鬥爭準備,航母編隊 大練兵,打贏現代高技術戰爭的綜合 等新型作戰力量持續加強,一系列實戰 作戰能力得到提升。新世紀新階段, 化演習演練活動成效顯著,常態化組織 人民海軍大力加強信息化建設,第一 艦艇編隊、海軍航空兵出島鏈訓練,常 艘航母遼寧艦入列,聯合作戰能力取 態化組織海上維權軍事鬥爭,展示了寸

打出國威軍威,立下不朽功勳。

考驗,堅決維護領海主權和海洋權益,下水,殲-15艦載戰鬥機批量交付,新 型戰鬥機、預警機、反潛巡邏機整建 制改裝,新型導彈、魚雷實現戰鬥部 署……遠海防衛作戰裝備力量體系發 開啟新時代征程,圍繞建設什麼樣的 展加快步伐,近海防禦作戰裝備力量 海軍、怎樣建設海軍,海軍轉型轉什 體系優化提高,兩棲攻擊裝備力量體 麼、怎麼轉等重大課題,習主席運籌帷 系不斷建強。

直,巨鯨伏波。藍天白雲下,山海相接處,一 海軍部隊堅持以習近平新時代中國特色社會 塊數十米高的花崗岩巨石巍然屹立。巨石之 主義思想為指導,深入貫徹習近平強軍思想, 上,鐫刻着兩個鮮紅大字:海魂。 海魂石無聲,昭告着書寫者內心的堅定信 命線作用,強力正風肅紀反腐,增強「四個意

山東青島。峰巒環抱的軍港碼頭,棧橋筆 旅 。

海軍創建之始,老一輩革命家對堅持黨對軍隊 護」,貫徹軍委主席負責制。 絕對領導、確保海軍建設方向十分重視。1949 海軍黨委堅持把全面貫徹黨對軍隊絕對領導 年秋,《人民海軍》報籌備創刊,毛澤東在百忙 的根本原則和制度擺在突出位置來抓,專門研 之中抽出時間,親自題寫報頭。

金」、「延安」等革命聖地為艦名。 鄧小平、江澤民、胡錦濤在視察海軍部隊 和政治設計在海軍部隊落實到末端。

絕對領導作出重要指示。

軍官兵堅決聽黨話、跟黨走—— 林文虎率20噸的炮艇,衝入28艘國民黨艦 頓思想、整頓組織、整頓作風」專題學習教 群,擊傷敵艦2艘;毛澤東曾「三次點將」的 育,推動海軍黨的建設有一個大的加強,確保 「海空雄鷹團」,先後擊落敵機25架、擊傷敵 海軍廣大官兵堅決聽習主席指揮、對習主席負 機8架;某潛艇基地官兵,將世界核潛艇長航 責、讓習主席放心。

用生命書寫了對黨的無限忠誠。 範」李玉枝、「航母戰鬥機英雄試飛員」戴明 稱號。

士們以實際行動作出的鄭重回答。 鍛造聽黨指揮勁旅

堅決貫徹政治建軍方略,充分發揮政治工作生

究制定全面深入貫徹軍委主席負責制的具體措 新中國成立後,中央人民政府、中央人民革命 施,貫徹軍委《關於加強新時代軍隊黨的建設 軍事委員會為人民海軍第一批艦艇命名時,特意 的決定》具體措施,貫徹全面從嚴治黨要求、 選擇了「井岡山」、「南昌」、「遵義」、「瑞 推動海軍政治生態根本好轉的措施,出台《海 軍黨委工作規則》,確保黨指揮槍的制度安排 時,多次就強化官兵理想信念、堅持黨對軍隊 圍繞深入貫徹古田全軍政治工作會議精神和

中央軍委黨的建設會議精神,專門召開海軍黨 殷殷期許、深深重託,激勵着一代又一代海 的建設座談會,在團以上黨委機關系統、深 入、持續開展「講政治、講紀律、講規矩,整

紀錄刷新至90天以上……一個個英雄的壯舉, 2014年,海軍372潛艇執行戰備遠航任務時 遭遇「水下斷崖」重大險情,海上臨時黨委帶 「愛民模範」趙爾春、「海空衛士」王偉、 領全艇官兵果斷處置,圓滿完成任務。習主席 「忠誠黨的創新理論的模範教員」方永剛、 作出重要批示,高度褒獎他們的先進事跡,簽 「全國優秀共產黨員」馮理達、「全國道德模 署命令授予該艇「踐行強軍目標模範艇」榮譽

故障,為了挽救戰機,他用生命作出了抉擇,把 以黨的旗幟為旗幟,以黨的方向為方向,以 自己飛上航母的夢想永遠留在了海天……

黨的意志為意志,這是自創建之日起,海軍將 習主席對張超的感人事跡作出重要批示,簽 署命令追授張超「逐夢海天的強軍先鋒」榮譽 稱號。2018年9月,中央軍委批准增加張超為 全軍掛像英模。

從登上海口艦到視察海軍機關,從出席南海 一個典型,就是一面旗幟;一個標杆,就是 海域海上閱兵到視察北部戰區海軍,習主席反 一桅風帆。海軍官兵時刻牢記黨中央、中央軍 覆強調「堅持從思想上政治上建強海軍」、 委和習主席囑託,煥發出投身政治建軍、改革 「努力鍛造聽黨指揮、政治過硬的海上勁 強軍、科技興軍、依法治軍的源源動力。